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Nota metodológica

Población objetivo
Egresadosde la carrera de biología de la Universidad
MichoacanadeSanNicolásdeHidalgo(UMSNH)

Tipos de encuesta Telefónicay deauto-llenadoen línea.

Tamañode muestra 303entrevistasefectivas

Tipo de muestra

Muestra aleatoriacon baseen el directorio de egresadosde
la carrerade Biologíade la UMSNHde 2004a 2013. Selección
aleatoriade egresadosde la facultadde Biología. Aplicación
de la entrevistaal egresadoqueselocalizóy aceptóparticipar
en la encuesta.

Representatividad de la muestra

La muestra representa a la población de egresadosde la
Facultadde Biologíade la UMSNHde 2004 a 2013, además
de un conglomeradocomplementariode egresadosde 1984
a 2003.

Precisión de la estimación
Errorestadísticomáximode ±5.7%a un nivelde confianzadel
95%

Cuestionario

Preguntas cerradas con opciones de respuesta pre-
codificadas y algunas preguntas abiertas.
Complementariamente,datosdel perfil socio-demográficode
losegresados.

Fecha de levantamiento Del28de febreroal 20demarzode2014.

Personal que participó en la 
aplicación de la encuesta

7 entrevistadores(operadorestelefónicos),un supervisorde
call-center y un coordinadorgeneralde levantamientode la

información.

Responsablede la investigación InvestigaciónparaDecisionesEstratégicas,S.C.
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Características de los entrevistados

Hombre
47%

Mujer
53%

Sexo
Grupos de edad

Frecuencia Porcentaje

22 a 25 años 50 27

26 a 30 años 165 54

31 a 35 años 36 12

36 a 40 años 4 1

41 o más años 13 4

NC 2 1

Total 303 100

Media 28 años

Mediana 27 años

Nivel socioeconómico

Frecuencia Porcentaje

Bajo 110 36

Medio 120 40

Alto 73 24

Total 303 100

Estado civil

Frecuencia Porcentaje

Soltero 215 71

Casado 66 22

Unión libre 16 5

Divorciado 4 1

NC 2 1

Total 303 100
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Estudios de licenciatura
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Sí
80%

No
20%

La Licenciatura en Biología, fue 
su primera opción

Razón por la que decidió estudiar Biología
Frecuencia Porcentaje

Vocación/Gusto por la carrera 136 45

Gusto por el medio ambiente y los seres vivos 108 36

Plan de estudios adecuado 14 5

Fue la segunda opción 13 4

Campo de trabajo 7 2

Interés por las ciencias biológicas en general 6 2

Por la investigación 6 2

Influencia familiar 2 1

Otro* 10 3

NC 1 0.3

Total 303 100
*Otro: Continuar con los estudios, no tiene mucha demanda, por el impacto social, curiosidad, de manera
circunstancial, etc.

Mujer

Hombre

22

18

78

82

Licenciatura en Biología como primera 
opción, según sexo

(Porcentaje)

1ª opción 2ª opción

Nota: No hay relación estadísticamente significativa.



E
st

u
d
io

 d
e

 s
e

g
u
im

ie
n
to

 y
 s

a
tis

fa
c
c
ió

n
 d

e
 e

g
re

s
a

d
o

s
 d

e
 l
a

 c
a

rr
e

ra
 d

e
 B

io
lo

g
ía

Primeraopción de carrera

Frecuencia Porcentaje

Medicina 10 16

Farmacobiología 7 11

Educación 6 10

Veterinaria 5 8

Ing. En sistemas / Informática 4 6

Bellas Artes 3 5

Físico-matemáticas 3 5

Ingeniería electrónica 3 5

Odontología 3 5

Ingeniería bioquímica 2 3

Ingeniería civil 2 3

Ingeniería química 2 3

Psicología 2 3

Administración de empresas 1 2

Arquitectura 1 2

Biotecnología 1 2

Otra* 7 11

Total 62 100

Nota: Sólo se consideróa quienes tomaron la carrera de Biologíacomo segunda
opción.
*Otra: Cs. Ambientales,Cs. De la comunicación,Contabilidad,Ingenieríaindustrial,
etc.
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Sí
88%

No
12%

La Universidad Michoacana fue su primera opción 
para estudiar la carrera de Biología
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Institución que había elegido antes de entrar a la UMSNH

Frecuencia Porcentaje

UniversidadNacional Autónoma de México 12 32

Instituto Politécnico Nacional 3 8

Universidadde Ciencias y Artes de Chiapas 3 8

UniversidadAutónoma Metropolitana 2 5

UniversidadAutónoma de Querétaro 2 5

Universidadde Guadalajara 2 5

UniversidadAutónoma de Puebla 1 3

INEBOL 1 3

Instituto Tecnológico de Estudios 
Superiores de Monterrey

2 5

Tecnológico de Biología Marinade San Blas 1 3

Tecnológico de Ciudad Hidalgo 1 3

UniversidadAutónoma de Baja California 1 3

UNAM (Campus Ensenada) 1 3

Universidad Autónoma del Estado de 
México

1 3

Universidad de la Paz 1 3

Universidad Veracruzana 1 3

UniversidadTecnológica de Morelia 1 3

UniversidadVasco de Quiroga 1 3

Total 37 100

Nota: Sólo se consideró a quienes a quienes tomaron a la UMSNH como segunda opción.
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Año de ingreso

Frecuencia Porcentaje

2000 o antes 22 7

2001 a 2005 146 48

2006 a 2009 135 45

Total 303 100

Año de egreso

Frecuencia Porcentaje

2006 o antes 24 8

2007 a 2009 95 31

2010 a 2013 184 61

Total 303 100
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Sí
98% No

2%

Realizó su servicio social

Falta de
tiempo/interés

En proceso Razones
económicas

67

17 17

Razón principal por la que no ha prestado 
el servicio social

(Porcentaje)

Nota: Sólo se consideró a quienes no han prestado su servicio social.

Institución o dependencia donde realizó el
servicio social

Frecuencia Porcentaje

UMSNH 216 73

UNAM 23 8

Zoológico de Morelia 9 3

Diversos Laboratorios 6 2

CONAFOR 4 1

Gobiernos Municipales 4 1

SEMARNAT 3 1

Otra* 29 10

NC 3 1

Total 297 100

Nota: Sóloseconsideróa quienesya realizaronsuserviciosocial
*Otra: Comisiónestatal de pesca,programasde investigación,IMTA, PAI,
CBTA,etc.
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Sí
64%

No
36%

Está titulado

2ª opción

1ª opción

48

33

52

67

Está titulado, según la carrera de Biología 
como primera opción

(Porcentaje)

Titulado No titulado

Nota: Relación estadísticamente significativa.

Mujer

Hombre

36

36

64

64

Está titulado, según sexo
(Porcentaje)

Titulado No titulado

Nota: No hay relación estadísticamente significativa.
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Razón por la que no se ha titulado

Frecuencia Porcentaje

Ocupación en el trabajo 26 24

Duración del proceso/En espera 19 17

Motivos personales 19 17

Falta de recursos económicos 17 16

Falta de tiempo/Desidia 15 14

Falta de asesoría 6 6

Insuficiente preparación 1 1

Atención a la familia 1 1

NC 5 5

Total 109 100

Nota: Sólo se consideró a quienesno se han titulado.
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Tesis Seminario de
titulación

Promedio Examen
recepcional

Investigación
y experiencia
profesional

94

3 1 1 1

Modalidad de titulación
(Porcentaje)

Nota: Sólo se consideró a quienes están titulados.

Año de titulación

Frecuencia Porcentaje

2006 oantes 14 7

2007 a 2009 34 18

2010 a 2013 146 75

Total 194 100

Nota: Sólo se consideró a quienes están titulados.

67

88
78

36

2000 o antes 2001 a 2005 2006 a 2010 2011 a 2013

Año de egreso

Titulados por periodo de egreso
(Porcentaje)
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Investigación Prácticas Otra* NC

93

3 3 1

Área académica de la tesis que presentó o presentará
(Porcentaje)

Otro: conservación,docencia,etología,tesina.
Nota: Sólo se consideró a quienes se dedicaron a prepararse para la
titulación despuésde egresarde la carrera.
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En
elaboración

Menos de
un año

Un año Más de un
año

Otro*

4 11
21

63

1

Tiempo que dedicó a hacer la tesis u otras actividades 
para titularse

(Porcentaje)

Otro*: 3 vecespor semana,tiempo completo.
Nota: sólo se consideróa quienesse dedicaron a prepararsepara la
titulación despuésde egresarde la carrera.

Tiempodespués de egresar  en que empezó a 
hacer su tesis

Frecuencia Porcentaje

Antes de egresar 8 6

Justo después de egresar 52 38

Menos de un año 48 35

Un año 12 9

Más de un año 14 10

Otro* 2 1

Total 136 100
Nota: sólo se consideró a quienes se dedicarona prepararse 
para la titulación después de egresar de la carrera.
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Sí
30%

No
70%

Fue becario durante el período en que 
elaboró su tesis

Institución o empresa en la que colaboró 
como becario

Frecuencia Porcentaje

UMSNH 14 34

UNAM 11 27

CONACYT 6 15

SEP 2 5

Otra* 7 17.1

NC 2 5

Total 41 100

Nota: Sólose consideróa quienesse dedicarona prepararse
para la titulación despuésde egresarde la carrera y fueron
becariosduranteel periodode preparaciónde tesis.
*Otra: Bisutería,Decanep,Fondomundial para la naturaleza,
etc.

Localizaciónde la institución o empresa  
donde elaboró su tesis

Frecuencia Porcentaje

Morelia, Michoacán 34 83

Angangueo, Michoacán 2 5

Lázaro Cárdenas, Michoacán 1 2

Pátzcuaro, Michoacán 1 2

Tarímbaro, Michoacán 1 2

Uruapan, Michoacán 1 2

Yucatán 1 2

Total 41 100

Nota: Sóloseconsideróa quienessededicarona prepararsepara
la titulación despuésde egresarde la carrera y fueron becarios
duranteel periodode preparaciónde tesis.
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Opiniones sobre la carrera de Biología y 
la Universidad Michoacana
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Totalmente
satisfecho

Satisfecho Poco
satisfecho

Nada
satisfecho

NC

47 46

6
0.3 1

Qué tan satisfecho se siente de haber estudiado la 
carrera de Biología en la Universidad Michoacana

(Porcentaje)
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Principales razonespara sentirse satisfecho

Frecuencia Porcentaje

Buen nivel de los docentes/Alto 
nivel académico

104 37

Plan de estudios adecuado 83 29

Realización profesional 65 23

Competencia en el campo 
laboral

17 6

Rebasó las expectativas 2 1

Otro* 4 1

NC 7 2

Total 282 100

Nota: Sóloseconsideróa quienessesienten"Totalmentesatisfechos"y
"Satisfechos" de haber estudiado la carrera de biología en la
UniversidadMichoacana.
*Otra: Alto nivelde losegresados,esgratuitala educación.

Principales razonespara sentirse insatisfecho

Frecuencia Porcentaje

Falta de preparación de 
algunos docentes

6 33

No hay vinculación con el 
sector productivo

6 33

Mala reputación de la 
Universidad

3 17

Trámites para la titulación 2 11

Falta reestructurar el plan de 
estudios

1 6

Total 18 100

Nota: Sóloseconsideróa quienessesienten"Pocosatisfechos"
y "NadaSatisfechos"de haberestudiadola carrerade biología
en la UniversidadMichoacana.
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Más de lo
que

esperaba

Justo lo que
esperaba

Menos de lo
que

esperaba

NC

18

68

14
0.3

Qué tanto cumplieron sus expectativas los 
estudios de la carrera de Biología

(Porcentaje)

Mujer

Hombre

0

1

11

16

70

66

19

17

Qué tanto los estudios de Biología 
cumplieron sus expectativas, según sexo

(Porcentaje)

Más de lo que esperaba Justo lo que esperaba

Menos de lo que esperaba NC

2ª opción

1ª opción

0

0

19

12

55

72

26

16

Qué tanto los estudios de Biología 
cumplieron sus expectativas, según 

Licenciatura en Biología como primera opción
(Porcentaje)

Más de lo que esperaba Justo lo que esperaba

Menos de lo que esperaba NC

Nota: No hay relación estadísticamente significativa. Nota: No hay relación estadísticamente significativa.
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La preparación para conseguir trabajo

Los materiales de apoyo a la enseñanza

El cumplimiento de los profesores

Las prácticas en laboratorio

El contenido del plan de estudios

La utilidad de lo que le enseñaron

Las prácticas de campo

La preparación de los profesores

El nivel académico

7.2

7.9

8.4

8.4

8.4

8.6

8.6

8.6

8.6

Calificación promedio a los aspectos 
académicos de la licenciatura en Biología
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El equipamiento de los laboratorios

El mantenimiento de los laboratorios

La limpieza de las instalaciones

Los espacios físicos (edificio, aulas y otras
instalaciones)

El equipamiento de las instalaciones

7.7

7.8

7.9

8.0

8.1

Calificación promedio a aspectos físicos de la Facultad de 
Biología

(Porcentaje)
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Totalmente
adecuado

Está un poco
rezagado

Es totalmente
inadecuado

37

59

4

Qué tan adecuado es el plan de estudios de la 
Licenciatura en Biología 

(Porcentaje)

2010 a 2013

2007 a 2009

2006 o antes

1

0

0

4

2

8

65

51

50

30

47

42

Qué tan adecuado es el plan de estudios de la 
Licenciatura en Biología , según año de egreso

(Porcentaje)

Totalmente adecuado Está un poco rezagado

Es totalmente inadecuado NC

Nota: No hay relación estadísticamente significativa.
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Cambios más importantes que debe hacer la Facultad de Biología

Frecuencia Porcentaje

Establecer prácticas profesionales 146 48

Realizar más investigación y prácticas 132 44

Actualizar los planes de estudio 119 39

Elevar el nivel de exigencia académica 100 33

Tener docentes más preparados 67 22

Mejorar la infraestructura 67 22

Otro* 14 4

*Otro: Apoyos para terminar la carrera, eliminar las tomas, modificar formas de
titulación, profesoresmáscomprometidos,vinculaciónconel sectorproductivo

Nota: Losporcentajessumanmásde 100porque los entrevistadospodíandar másde
unarespuesta.


